

En toda España. . . 1.50 p'as. al mes
 Extranjero. . . . 30.00 " al año
 Número atrasado, 10 céntimos
 Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza d' Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
 Dirección telegráfica: BIEN-MERX

Año XLVI.

Madrid, sábado 26 de octubre 1918

Núm. 13.666.

De la guerra naval

Los tres meses últimos

Nos referimos a los últimos tres meses transcurridos julio, agosto y septiembre; no nos atrevemos a decir que éstos, ni aún el corriente, sean los postremos de la guerra que aniquila Europa. Y eso que los pueblos próceres del viejo continente, horriblemente castigados por el azote de Marte, ahitos de sangre y de ruina económica, buscan y desean la paz. Los Imperios Centrales, en holocausto de la diosa Jano, han insistido una vez más en sus proposiciones para que cese la lucha, primeramente anunciadas en diciembre de 1916, renovadas dos veces por Austria-Hungría, ratificadas solemnemente por el nuevo canciller del Imperio germánico, Príncipe Maximiliano de Baden, en nombre de sus dos únicos aliados actuales, Austria-Hungría y Turquía. Ha sido inútil el requerimiento hecho por los socialistas franceses, han caído en el desierto las nobles manifestaciones de lord Lansdowne, no se ha tenido en cuenta el clamor de las gentes angustiadas. La voz de Europa ya no sobresale, ni por su autoridad moral, ni por su fuerza, en el concierto mundial; América ostenta el cetro del mundo, y Wilson ha hablado, para alejar las probabilidades de paz, si Alemania no se somete al máximo de las concesiones que puede hacer un pueblo cuyas armas le han proporcionado una serie de victorias casi no interrumpidas durante cuatro años de pelear. Aún queda un resquicio por donde asoma la posibilidad de paz próxima, pero dependiendo exclusivamente de Alemania y sus aliados, si consienten en la aceptación de las últimas exigencias norteamericanas.

Durante los tres meses a que nos referíamos, la guerra marítima no ha cambiado de aspecto. Han seguido sin dar muestras de vida las grandes escuadras de los dos bandos beligerantes; los submarinos continúan su labor destructora, que dará sus frutos cuando la paz impere, por la ruina marítimo-comercial de las naciones que ahora sufren sus estragos, y nuestra patria ha dado un paso trascendental en la cuestión de los torpedeamientos, con los acuerdos del gobierno notificando al país en la nota oficiosa del Consejo de ministros del 20 de agosto, que por razones de patriotismo, y por el imperativo de la censura, nos hemos abstenido y nos abstenemos de comentar.

En ese trimestre, la Entente ha perdido muchos buques de guerra, pero no le afectan tales pérdidas, dada la esencia y el modo de desarrollarse de la guerra naval, y la inmensa cantidad de barcos que integran sus escuadras. He aquí el resumen:

9 de julio. — Una escuadrilla de aviación alemana destruye en la desembocadura del Támesis los dos sumergibles ingleses «C-25» y «C-31», de 280 toneladas en la navegación superficial, y 313 sumergidos.

12 idem. — Explosión y destrucción completa del acorazado japonés «Kawatschi», de 20.800 toneladas, pereciendo más de 700 tripulantes.

15 de julio. — Choque de los destructores franceses «Faux» (725 toneladas) y «Mangini» (800 toneladas), frente a Brindisi, yéndose a pique.

20 idem. — Torpedeamiento del crucero acorazado yanqui «San Diego» por un submarino alemán, en las mismas costas de los Estados Unidos (de 15.000 toneladas).

23 idem. — Torpedeamiento del crucero auxiliar inglés «Marmora» (de la Compañía Peninsular and Oriental, de 10.500 toneladas); 10 ahogados.

24 idem. — Encalla y se pierde un destructor inglés, pereciendo 13 tripulantes.

3 agosto. — Choque con minas y hundimiento de dos destructores ingleses, muriendo 97 hombres.

6 idem. — Es torpedeado otro destructor británico en el Mediterráneo: 7 muertos.

17 idem. — Dos destructores ingleses que escoltaban un convoy en el mar del Norte, son torpedeados y hundidos.

7 idem. — Torpedeamiento del crucero acorazado francés «Dupetit Thonars» (9.500 toneladas), en el Atlántico, 16 septiembre. — Se fué a pique estando en puerto, a consecuencia de una explosión interna, un monitor inglés, pereciendo 95 tripulantes.

20 idem. — Un submarino austro-húngaro torpedeó y destruyó al submarino francés «Circe» (351-498 toneladas), en el Adriático, muriendo 23 tripulantes, y pudiendo ser salvado únicamente el alférez de navío Lapeyre, quedando prisionero.

30 idem. — Hundimiento del cañonero-torpedero inglés «Número 90», por colisión con un vapor mercante; 53 muertos.

Todas estas pérdidas han sido oficialmente declaradas por los respectivos gobiernos.

Por el contrario, Alemania ha recuperado su dreadnought «Reinland», que encalló el 11 de abril en las islas Aaland, y pudo ser puesto a flote el 3 de agosto, y Turquía ha incorporado de nuevo a su flota el crucero «Medjidieh», que se fué a pique en el mar Negro, por chocar con una mina en 1916; lo pusieron a flote y repararon los rusos, y en julio último, fué recuperado por la marina otomana.

La guerra de movimiento ha estado proscrita de la actuación de las flotas

beligerantes, sin más excepción que una pequeña escaramuza sin consecuencias ocurrida el 2 de julio en el golfo de Venecia entre fuerzas ligeras italianas y austro-húngaras y un reconocimiento sobre la costa de Frisia, operado el 11 de agosto por los ingleses, que perdieron en la acción once lanchas torpederas, y que costó a los alemanes un zepelín al rechazar a la flotilla británica.

Los ingleses han encontrado un objetivo, que se les antoja feliz, para calificar el papel de sus escuadras en la guerra actual, llamándolas *la flota silenciosa*. Ciertamente, la marina de guerra más poderosa que ha existido no habla, pero tampoco obra. Dígalos si no, el almirante francés Degony, quien continúa c'a nando contra la inacción de las flotas aliadas, causa, según él, de que no pueda vencerse la acción de los submarinos.

JUAN B. ROBERT.

¿A qué intereses se sirve?

Las izquierdas han vuelto a las Cámaras, de las que se retiraron, y su fe de vida ha consistido en un burdo ardid para que se discutan en el Congreso... los torpedeamientos de buques españoles.

La coyuntura no puede ser menos indicada. Los torpedeamientos no datan de ayer ni de anteayer, sino de hace muchos meses y algunos años. Durante ellos no se ha discutido el asunto en las Cortes, y si algún diputado se refirió a él fué de acuerdo con el ministro que había de responderle... ¡valor entendido! ¿Por qué el cambio de conducta que indican la pregunta del señor Romeo en la sesión de ayer, y la proposición incidental de los republicanos y socialistas? Diríase que por que juzgan en grave crisis a uno de los grupos beligerantes creen llegada la hora de lozanear y atreverse. Tal actitud no se califica por lo gallarda precisamente... Ni por lo diáfana... No la ins-

pira o no parece inspirarla, el interés público, la solicitud por que reponga España el tonelaje perdido, ya que ni de cerca ni de lejos se discuten las toneladas de que nuestro Gobierno se ha incautado, sino... la forma... encubiertamente: b rrajando noticias esotéricas de los Consejos de Ministros, refiriéndose a Notas cruzadas y conversaciones habidas, poniendo de relieve delaciones inexcusables y que no necesitan de explicación... Se discutió ayer por el señor Romeo, y se quiere discutir nuevamente por las izquierdas, la forma de la incautación. Sin pecar de maliciosos, podemos sospechar que lo que duele, lo que se lamenta es que la forma de la incautación haya sido cordial, amigable; se hubiese querido que España, por sí y ante sí, rompiendo con Alemania y ofendiéndola, se hubiera apoderado de los buques teutonos que se le antojasen. Pues bien; semejante pretensión, ni es justa ni aprovecha al procomún español. ¿A qué interés se sirve al formularla y procurar que triunfe?

Tampoco podemos pasar porque las cuestiones internacionales que nos afectan se reduzcan a los torpedeamientos de barcos españoles por los submarinos alemanes.

Asuntos internacionales hispanos son cuantos implican relaciones entre España y otras potencias. Lo cual sentado, adviértase como además de los torpedeamientos ha ocurrido que Alemania nos ofreció carbón (que pondría en Holanda o Dinamarca), y que Inglaterra no consintió que aceptásemos ese ofrecimiento; ha ocurrido que han entrado en puertos españoles buques aliados con cañones, y han salido cuando bien les pareciera; ha ocurrido que buques de guerra ingleses han detenido a nuestros buques de guerra y los han llevado a Gibraltar.

De discutir los torpedeamientos, habrá que discutir, además, esas y otras fechorías aliadas.

Dijo bien el señor Maura cuando aseguró que todos los bloqueos nos son igualmente perjudiciales.

Palabras de Wilson

En estos momentos históricos, en los cuales se ventila la tranquilidad de la humanidad, o su destrozo en gran escala, bueno será recordar la serie de discursos pronunciados con mucha prodigalidad por el que hoy parece ser el árbitro del mundo entero.

En las oraciones dichas a la faz del orbe, observarán los lectores diferencias de criterio esencialísimas, sin que las circunstancias hubieran variado, lo que nos prueba que la careada sinceridad del presidente de los Estados Unidos, brilla por su ausencia.

Aunque para muestra basta un botón, queremos dar bastante, siempre con el deliberado propósito de que se nos tache de parcial, apasionado y enemigo acérrimo de los yanquis.

«Todo hombre que realmente quiera a América, debe hablar y actuar, inspirado en la neutralidad». Palabras escritas por Wilson en su proclama de agosto de 1914.

«Debéis pelear, pero no con cañones, sino con el derecho.» El 25 de octubre del mismo año, o sea tres meses después de dicho lo anterior, en un discurso ante los «Jóvenes Cristianos» de Pittsburg, pronunció las anteriores frases.

«Somos los campeones de la paz y de la concordia.» Palabras de Wilson en su Mensaje del 8 de diciembre de 1914, contestando a Roosevelt y al general Wood, quienes insistían en que era necesario adelantarse a la guerra.

«Somos pacifistas, y así Europa, después de terminar la guerra, podrá decir de nosotros: «Vosotros, los americanos, no perdisteis la cabeza como nosotros.» Mensaje de Wilson al Congreso, en diciembre del año 1914.

«Es muy pronto para formar juicio respecto de los beligerantes.» Palabras de Wilson el 9 de abril de 1915.

«Somos demasiado orgullosos para pelear.» Discurso pronunciado en Filadelfia en 1915.

«El gobierno de los Estados Unidos y el del Imperio alemán, contienden para lograr el mismo gran propósito. La libertad de los mares.» Palabras de la tercera Nota que Wilson dirigió a Berlín el 23 de julio de 1915, con motivo del torpedeamiento del «Lusitania».

«Para mí, no hay más que un camino, el de la paz.» Frase dicha al recibir la medalla que le otorgó la «Liga de la Paz», el 24 de agosto de 1915.

«Así, si alguno oye el sonido de la trompeta, y no se apercebe a defenderse contra la espada que se acerca y que le vence, su sangre caerá sobre su cabeza.» Palabras del profeta Ezequiel repetidas por Wilson para contestar a Briand en noviembre de 1915.

Y de este modo continuaríamos copiando sus célebres discursos, en los cuales no existe uno solo que no deje de predicar, aconsejar, imbuir en el ánimo de sus súbditos la paz, la tranquilidad, el sosiego.

Pues bien; ese hombre, Wilson, que por espacio de dos años y nueve meses consecutivos parecía destinado a ejecutar, a representar el honroso papel de pacificador de los espíritus, de señor a quien se le sometieran las Potencias del mundo cuando él dijera «basta», pronunció a su vez el día 12 de abril de 1917, al leer su Mensaje al Capitolio, las siguientes fatídicas palabras: «ES PRECISO DECLARAR LA GUERRA...»

De lo acaecido de un año a estas fechas, fresco se halla en la memoria de cuantos siguen esta guerra con interés. Sus contradicciones son palmarias, las oraciones dichas hoy, son el reverso de las pronunciadas ayer, y por fin, en sus discursos, en los cuales se fijan las condiciones de paz (8 de enero y 27 de agosto), el gobierno alemán ha dicho que servirán de fundamento a las discusiones del Tratado, son de tal naturaleza, que hacen pensar que el deseo de Wilson, su intención, es el quedarse de dueño, de amo absoluto de todo el planeta. Prueba al canto. La principal afirma-

ESCENA XI

(Cuando mayor es el alboroto aparece Josefa, jadeante y aterrada. Rumores lejanos)

Josefa ¡Señoras! ¡Señoras! ¡Ahora sí que se armó la gorda!

Todas ¿Cómo?

Josefa Qué los hombres al enterarse del anuncio, vienen dispuestos a promover escándalos. No hay que temerles.

(Se asoman algunas a la ventana)

Sinforosa ¡Je-ú! ¡Si está la calle llena!

María ¡Qué gran ocasión para una poesía épica!

Enriqueta ¡Y que garrotos trae!

Casilda ¡H y que defenderse.

Sofía No hay que tener miedo.

(Suenan porrazos y cristales rotos)

Josefa ¡Qué sube!

Todas ¡Ay!

(Huyen por donde pueden. Doña Sinforosa se esconde debajo de la mesa)

**REUMATISMOS · GRIPES,
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS**



RHODINE
(Eter acetílico del ácido ortoxilbenzoleo)
EN TUBOS DE 80
COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO
DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des
USINES du RHONE · PARIS
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

A la Junta de Subsistencias de Menorca

Para que vea la de Menorca como funcionan las Juntas de Subsistencias en el resto de España, le recomendamos la lectura de *La Almudaina* de Palma de 22 del corriente, en la que hallará la reseña detallada de la última reunión de la Junta Provincial de Subsistencias.

La reseña precisa a que hora empezó la reunión, vocales que constituyeron la Junta, asesores que asistieron y la relación completa y detallada de cuantos acuerdos se tomaron. Entre estos figura, por cierto, el de nombrar una ponencia para que proponga la tasa del azúcar.

Termina expresando que la Secretaría presentó el estado de cuentas e indicando la hora a que terminó la sesión.

¿Cuándo se ocupará nuestra Junta de la tasa del azúcar y de que la Secretaría presente las cuentas?

¿Lo entiende el señor Delegado Especial del Gobierno de Su Magestad en la Isla de Menorca, Presidente de la Junta de Subsistencias de la misma?

¿O es que Menorca no pertenece todavía a España?

MAHÓN

Llamamos la atención de aquellos de nuestros lectores en que el sentimiento religioso guía sus acciones, acerca el acto de rogativa pública que la Archicofradía de María Auxiliadora prepara para mañana domingo, cinco y media tarde, en la ayuda parroquia de la Concepción. Los cultos van detallados en la sección correspondiente. El estado sanitario de España exige las oraciones de los fieles, impetrando el favor del Altísimo en pro de la salud pública, que es el don más estimable que puede apetecerse. Así es, que merece plácemes la citada Asociación por haber tomado la iniciativa en lo que hoy constituye, por desgracia, una necesidad pública. Cultos de rogativa y de penitencia llaman mañana a los católicos, que seguramente responderán al atento llamamiento que se les dirige. También es de esperar que dicho acto religioso tenga imitadores en el seno de otras entidades y corporaciones. Así se viene haciendo en la mayor parte de las Diócesis Españolas y Menorca también está castigada por la epidemia reinante. La oración llega al Cielo, y se convierte en gracia benéfica que da salud a los enfermos y devuelve la tranquilidad a las familias.

Se ha firmado un R. D. nombrando General de Brigada con destino en la vecina isla de Mallorca al Excmo. señor don José Nouvilas, segundo Jefe del Gobierno Militar de Menorca.

Para sustituir al general Nouvilas ha sido designado el General de Brigada don Miguel Merino Pierrá.

Nos ruegan que hagamos presente que habiendo ordenado la Junta local de Sanidad la desinfección de todos los carruajes que prestan el servicio de paradas en el interior de la ciudad, la desinfección tendrá lugar todos los lunes y

martes desde las 9 a las 12 de la mañana.

Los coches a desinfectar deben presentarse en el Hospital Civil por la puerta que da a la carretera de San Luis.

Los dueños de vehículos que no cumplan lo ordenado respecto a desinfección de los mismos serán castigados con multas que oscilarán de cinco a veinticinco pesetas.

Se ha condecido el empleo de General de Brigada en situación de segunda reserva y con carácter honorífico al Coronel retirado de Infantería nuestro distinguido amigo don Santiago Albertí Fábregues.

Le felicitamos por tan honrosa distinción.

Anoche a las siete zarpó de nuestro puerto para el de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón».

Se hizo cargo del mando del buque su capitán señor Femenías, quien desembarcó por motivos de salud.

El «Mahón» debe regresar mañana.

El lunes próximo, a las ocho y media, en el altar mayor de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen se empezarán las misas gregorianas en sufragio del alma de doña Antonia Pons Pons (que en paz descanse), fallecida en el predio «S'Artiga» el día 19 de los corrientes.

La familia agradecerá a sus parientes y amigos la asistencia a estos sufragios.

Por la Guardia Municipal han sido decomisadas estos días dos partidas de pan con un total de 17 kilos por faltar sus expendedores al acuerdo del 14 de septiembre último.

Del Consejero Delegado del Banco de Menorca, don Abelardo Lacarrera, hemos recibido atento B. L. M., al que acompaña un ejemplar del Balance de situación de dicho Banco hasta el 30 de septiembre y en el cual con la fuerza de los números se demuestra el estado floreciente de la mencionada sociedad de crédito.

Agradecemos la atención y correspondemos al saludo y frases de consideración que se nos dirigen.

Bien provisto de pescado se ha visto hoy nuestro mercado, aportando grandes cantidades las parejas del bou.

El pescado se ha vendido a precios módicos.

El vapor «Mahón» fué ayer porladador de 10 reses de ganado vacuno para el consumo de esta población.

La «Gaceta» publica una Real orden dictando reglas para el pago del impuesto del timbre por el concepto de anuncios.

Debido al exceso de original nos vemos precisados a demorar la publicación de algunos originales de carácter local, que insertaremos en nuestra próxima edición.

Mañana por la tarde los sargentos, brigadas, suboficiales y asimilados pertenecientes al regimiento infantería de Menorca núm. 70, se reunirán en ban-

quete de despedida, con motivo del traslado decretado del referido regimiento.

Mañana por la tarde si el tiempo lo permite, tocará en el paseo de Isabel II la banda militar que dirige el inteligente músico mayor señor Rodríguez Duque.

Continuó ayer el día nublado y lluvioso, arreciando el mal tiempo por la tarde, y siguiendo el desequilibrio atmosférico por la noche.

El conocido comerciante de Barcelona don Otto Steffenberger, ha hecho profesión de fe abrazando el catolicismo y recibiendo las aguas del bautismo en la iglesia de los Angeles de Madrid.

Leemos que el Ilmo. señor Obispo de Mallorca, ha presentado en el Senado su credencial de senador por Valencia.

Leemos en la prensa de Barcelona que varias empresas de teatros por cuenta propia han acordado no celebrar funciones mientras, no quede completamente normalizada la salud pública.

Ha fallecido en Barcelona el fundador y propietario de nuestro colega «Las Noticias», don Rafael Roldós y Viñolas.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que la renta que los militares han de acreditar para contraer matrimonio sea la de 500 pesetas anuales para los Tenientes y 1.000 para los Alféreces.

Debido a las persistentes lluvias, encuentran paralizados los trabajos que realizan en la vía pública los obreros municipales.

Ha sido concedida la autorización correspondiente, por haber cumplido la edad reglamentaria, para contraer matrimonio, al sargento de Infantería de Menorca número 70 don Hilario Maciá Hernández, con la señorita doña Nieves Cólera Pabío.

El exceso de trabajo y la sobre actividad que invertimos en las luchas modernas nos obligan a gastar más fluido nervioso del que en realidad podemos desarrollar. Ello engendra una debilidad que al aniquilar nuestro organismo, nos priva de un sueño tranquilo y reparador y de una nutrición feliz. Tamaños estragos se curan radicalmente con el uso del tónico Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y el único que en sus 28 años de existencia no ha podido substituirse cuando se trata de combatir la neurastenia, hipocondria, dolor de cabeza y temblor de piernas. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Calzado para caballero
Modelos elegantes : :
Novedad y economía.

Véanse los escaparates de F. VIVES

SOBRESEIMIENTO. — La Audiencia Provincial ha dado por terminado el proceso contra nuestros particulares amigos don Pedro Mir y Mir y don Antonio Mir Llambías, Presidente y Secretario respectivamente de la Cámara Agrícola, instruido por supuestas injurias graves a la Autoridad, con motivo del recurso que la Cámara, dirigió al Comisario de Abastecimientos en queja del proceder de esta Junta de Subsistencias y publicamos entonces en nuestras columnas.

El sobreseimiento ha debido fundarse en la certeza de los hechos denunciados o en que éstos no constituyen injurias.

Nuestra enhorabuena a los señores Mir, padre e hijo.

El mariscador don Cristóbal Mus ha hallado esta mañana flotando en el mar, frente al chalet que en la orilla Norte de nuestro puerto posee don José Riere, el cadáver del sereno que desapareció en la noche del domingo último.

Seguidamente ha dado parte a la Au-

toridad de Marina del fúnebre hallazgo, personándose poco después en el lugar del suceso el Médico de esta Base Naval don Jaime Malberti y el Ayudante de esta Comandancia de Marina señor Morán, ordenando el remolque del cadáver hasta el muelle.

La camilla de la Cruz Roja, acompañada del vocal señor Orfila, ha acudido prontamente, haciéndose cargo del cadáver que ha sido conducido al depósito del Cementerio para su autopsia.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Por correo

Enfermo restablecido

El ministro de Marina, general Miranda, totalmente restablecido de su enfermedad, ha hecho hoy la vida habitual, acudiendo a las Cámaras.

Programa aplazado

El señor Villanueva, que se encontraba en el despacho de la presidencia de la Cámara desde las tres de la tarde, hablando con diputados y periodistas, que acudieron a visitarle, manifestó que hoy no se podría cumplir ningún extremo del programa parlamentario anunciado, por no hallarse en la Cámara los ministros de Fomento y Hacienda.

Creía que ya no volverán a discutirse los sucesos de agosto.

Dolencia recrudescida

El ministro de Hacienda continúa enfermo.

Parece que esta tarde ha tenido un retroceso en la dolencia, que le ha obligado a guardar cama.

Agresión marroquí

Según comunica el general en jefe, desde Tetuán, en la tarde del 20, un grupo de soldados, a las órdenes de un cabo, que regresaba conduciendo unas acémilas desde la posición de Ain-Yir al campamento en dirección a Centa, fué agredido por los yebalas que, amparándose en la oscuridad de la noche y en la maleza que cubre el terreno, hicieron varias descargas, de las que resultaron muertos el cabo del regimiento del Serrallo, José Palma Delgado, y los soldados del mismo cuerpo Santiago Nolesol, Joaquín Laguna Cañuelo, Antonio Jiménez Barrera y Felipe Sares, y gravemente herido el soldado Francisco Ardielle Aragonés, que también falleció después.

La «Gaceta»

Este periódico oficial publica una Real orden desestimando una instancia contra determinados puntos de la ley de funcionarios.

De política

Los periódicos convienen en que la actual etapa parlamentaria hará escasa labor.

Un ministro decía anoche que el Gobierno da la sensación de ser interino y que sólo desea aprobar los presupuestos para dejar el sitio a un Gobierno firme que pueda actuar.

Los diputados de todos los partidos desconfían también de la eficacia de esta etapa.

Mala impresión

Los proyectos de Hacienda loidos en el Congreso han producido en general mala impresión, especialmente el relativo a los sueldos modestos.

Se anuncia oposición por parte de los empleados públicos y particulares, cuyos sueldos de 1.500 a 8.000 pesetas se recargan en un 3 por 100.

Los carteros. No hay huelga

Los carteros han acordado no declarar la huelga en vista de la situación del país y de que las familias esperan constantemente noticias de sus deudos enfermos y confían en que el público les apoyará para lograr del Gobierno que les cumpla sus promesas.

Los médicos protestan

Anoche se celebró en el Colegio de Médicos una reunión muy movida en la que se pronunciaron discursos contra el gobierno, protestando de la desconsideración en que tiene en estas circunstancias a dicha clase facultativa.

Algunos hicieron constar que a los médicos que salen a provincias se les da por toda remuneración 10 pesetas diarias.

Algunos propusieron actitudes enérgicas, pero el señor Ortega Morejon logró restablecer la calma.

Se redactó una protesta que inmediatamente fué enviada al ministro de la Gobernación.

Anuncio de huelga

Valencia.—En una reunión de varios gremios celebrada anoche, se acordó la huelga general para el lunes si no está resuelto el conflicto de los ebanistas.

Texto íntegro de la respuesta alemana a la segunda Nota de Wilson

La Nota del gobierno alemán que el domingo por la noche fué entregada a la Embajada suiza en Berlín para que la transmitiera a los Estados Unidos, dice: «Al aceptar la proposición de la evacuación de los territorios ocupados ha pedido el gobierno alemán, de que el procedimiento a ser seguido en esta evacuación y condiciones del armisticio deberán ser entregadas al juicio de un Consejo Militar y que la actual proporción de las fuerzas en el frente ha de servir como base de los convenios segura y garantizadora. El gobierno alemán autoriza al presidente de los Estados Unidos a buscar una ocasión para la fijación de los detalles y confía que el presidente no apure exigencia alguna que no pudiera armonizar con el honor del pueblo alemán y con el restablecimiento de una paz de justicia.

El gobierno alemán protesta contra el reproche respecto a hechos ilegales de inhumanidad elevados contra las fuerzas alemanas de mar y tierra, y con ello contra el pueblo alemán. Para cubrir una retirada siempre habrá necesidad de destrucciones, siendo éstas permitidas en este sentido por el derecho de gentes. Las tropas alemanas tienen las más severas órdenes de respetar la propiedad particular y de auxiliar a la población. Donde, a pesar de esto, ocurran excesos los culpables serán castigados.

El gobierno alemán rebate también que la marina alemana

haya aniquilado intencionadamente botes de salvamento con sus tripulantes en hundimientos de barcos. El gobierno alemán propone dejar aclarar por comisiones neutrales todos los casos de esta índole, a fin de evitar todo lo que pudiese dificultar la obra de paz. Los comandantes de submarinos han recibido órdenes por iniciativa del gobierno alemán, las cuales excluyen a todos los barcos de pasaje del torpedeamiento, no pudiéndose por motivos de índole técnica garantizar que estas órdenes sean recibidas por todos los submarinos actualmente en el mar antes de su regreso.

Como base de las condiciones para una paz indica el presidente Wilson el apartamiento de todo poder que se base en la arbitrariedad y que pudiera perturbar la obra de paz.

A esto contesta el gobierno alemán: El actual gobierno alemán está de completo acuerdo con la representación popular elegida mediante el derecho electoral equitativo, general, directo y secreto. En lo futuro ha quedado asegurada la responsabilidad del canciller frente a la representación popular. Además ha quedado modificada la constitución del Imperio en el sentido de que una decisión sobre la paz y la guerra necesita el acuerdo de la representación popular.

El primer acto del nuevo gobierno, es presentar al Reichstag una ley que modifique la Constitución del Imperio en el sentido de que sea necesario el consentimiento de la representación popular para decidir sobre la guerra y la paz. El nuevo sistema se funda no solo en garantías jurisdiccionales, sino también en la voluntad del pueblo alemán que, en su mayoría, apoya las reformas exigiendo su prosecución.

La pregunta de Wilson y de los gobiernos aliados con él, es contestada, por consiguiente, clara y terminantemente con la afirmación de que la oferta de paz y armisticio parte de un gobierno que libre de toda influencia arbitraria e irresponsable, es apoyado por la aprobación de la inmensa mayoría del pueblo alemán. — 20 de octubre de 1918. — Firmado Dr. Solf, ministro de Estado.

FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los TUBOS EMBOQUILLADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos.
Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe 11 Mahón.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

OBRA NUEVA
Acaba de publicarse el primer tomo — de —

Folk-lore Menorquín
(DE LA PAGESÍA)
por
Don Francisco Camps y Mercadal
(Francesch d'Albranca)

Obra premiada por el Ateneo Científico, en el concurso público celebrado en 1911.
PRECIO: 3/50 PESETAS
De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

El gobierno alemán rebate también que la marina alemana

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN DE

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

SEÑORES COMERCIANTES

ACABA DE APARECER

El Comerciante Moderno

Enciclopedia comercial, publicada bajo la dirección de Mr. MAURICE POTEL, Inspector general de Instrucción Pública, exprofesor de la Escuela Superior de comercio en París.

Esta obra indispensable para todo buen comerciante consta de cuatro tomos y se vende a plazos mensuales de cinco pesetas.

TODA UNA BIBLIOTECA COMERCIAL

20 extensos tratados contenidos en cuatro tomos

LA TÉCNICA COMERCIAL AL ALCANCE DE TODOS

Se admiten suscripciones en la librería de Manuel Sintés Rotger.

Plaza del Príncipe, 11.—Mahón.

Servicios de la Compañía Transatlántica PARA 1918

Líneas a Antillas, México, New-York y Contestado

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Habana.

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra.

Líneas el Rio de la Plata y el Brasil

El vapor de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor de Barcelona, para

Línea de Fernando Poo

El vapor de Barcelona, el de Valencia y Alicante y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Centábrico a New-York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Menorca: don Juan F. Tallavall, Infanta, 24.—Mahón

Agencia GUMBAU

Mallorca, 246, 2.º-1.º

BARCELONA

Centro gestor de toda clase de comisiones y encargos

Para cuanto le pueda convenir de esta ciudad, sea de la naturaleza que fuere, ya se trate de asuntos profesionales, ya de particulares, comerciales o familiares, diríjase a este CENTRO, seguro de que será puntual y exactamente cumplido, pues se caracteriza por la actividad, celo, inteligencia y escrupulosa reserva con que FACILITA DATOS, CUMPLE ENCARGOS, GESTIONA ASUNTOS Y RESUELVE CUANTO SE LE PIDE.

Si se envían sellos, interesa que vaya la carta certificada. S-30

LA VANGUARDIA

Diario de Barcelona

Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura

Importante

Tabla para medir un millón de trigo con sólo una cinta métrica

Se venden al precio de quince céntimos en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11.—Mahón.

Cortinas persianas

orientales, fantasía, cadenilla y tejidas, se encargan en la estería de Luis Mas, calle Deyá 5, Mahón.

AVISO

El que desee comprar o tomar a renta vitalicia, fincas de todas clases, porciones de terreno y cantidades en metálico, diríjase a la calle de San Jaime, 38, en Mahón donde hay grandes ofertas para colocar.

CASA BUENAVENTURA Mahón, 23

Manufactura general de GOMA

Reparación de Neumáticos y Cámaras de aire

Tacos de Goma, Planchas de Goma para Suelas, Disoluciones, Cementos y Gomas para fábricas de Calzado, Guantes y Panoplas para Tintoreros y Curtidores, etc., etc.

NOTA.—Según modelo, dibujo o explicación la Casa fabrica toda clase de artículos de Goma, Amianto y Ebonita.

ENRIQUE CODINA - Unión, 8 - Palma Mallorca

Motores marinos en venta

Table listing various marine engines with specifications like 'Motor de 18-20 H.P. Magneto Bosch' and prices in pesetas.

Referencias: MANUEL BELTRÁN LIBRÉS, San Fernando, 34.—MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11. Mahón

Impi de M. Sintés Rotger.—Mahón

Bibliotecas gratuitas

PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes no abultadas obras:

“Leyendas piadosas”, de Lope de Vega.

“De la vida y de la muerte”, de Quevedo.

“Pablo y Virginia”, de Bernardino E. de Saint Pierre.

“Visitando a mis muertos”, de Isidro Benito Lapiedra.

“Oro en mármoles”, de Eladio Esparza.

“Poema del Seguro”, de José Ignacio de Urbina.

“El mi Juan”, de Soledad Ruiz de Pombo.

“Egipto”, de Aurelio Bay.

“El pintor de su deshonra”, de Calderón de la Barca.

“Cuartillas de antaño”, de Luis Martínez Kieiser.

“Por la Roma épica”, de Alfonso Pérez Nieva.

“Lo grande y lo pequeño”, de Lorenzo Lafuente Varelle.

Para tener derecho a este envío gra-

nto es condición indispensable suscribirse a

Los periódicos más baratos de España

Por pesetas 5'50, cada año

recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la “Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad”.

4 ejemplares mensuales de “La Cultura Popular”.

4 id. id. de “Pan y Catecismo”.

3 id. id. de “Frail's y Monjes”.

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitimos para la prosegunda, doble número de periódicos del mes actual.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Puencarral, 138, L.º, Madrid.

D. domiciliado en provincia de ... calle ...

se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una “Biblioteca gratuita” ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50 precio de suscripción a los periódicos.

Firma

Tinta Waterman

De una gran fluidez, propia para plumas estilográficas, no ataca las plumas.

Depósito exclusivo: Plaza del Príncipe, 11 Mahón

Plaza del Príncipe, 11 Mahón

Plaza del Príncipe, 11 Mahón

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros a contado y a plazo.

Cuentas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los cortos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobra y compra de cupones españoles y extranjeros.

MAQUINAS PARA COSER

Gran novedad. Último modelo. Muy propio para oficinas.

PUNTO DE VENTA Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER Plaza del Príncipe, 11 — MAHÓN.

MUNECAS Y BABYS GRAN SURTIDO DE JUGUETES Casa Buenaventura

GIROS, órdenes telegráficas, y cobros y descuentos de letras. Seguros de cambio.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

¿QUIERE USTED ENCUADERNAR UN LIBRO?

Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRESA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRESA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRESA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRESA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRESA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRESA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.